



明月共此时 家国同奋进 ——全国各地群众欢度中秋

明月照九州,又是中秋时。对中国人来说,这是一个团圆的节日。人们感受家的温馨,体味亲情友情的相聚;有的人奔赴远方,享受假日的惬意;还有的人为大家安心过节保驾护航……

赏月、吃月饼、玩花灯,团圆、相聚、祝福……全国各地丰富多彩的民俗活动、群众欢度中秋的热闹场景,诉说着小家团圆、大家幸福、家国奋进的祈愿和追求。

最团圆夜是中秋

16日清晨,哈尔滨西开往上海虹桥的G1202次列车上,热闹非凡。

猜灯谜、做花灯。小女孩遥遥一边制作兔子花灯,一边情不自禁朗诵关于月亮的诗句……这几日,中国铁路哈尔滨局集团有限公司哈尔滨客运段在多趟列车上举办中秋主题活动,为旅客介绍各地中秋节传统习俗,让节日氛围感“拉满”车厢。

行李架上,月饼、巧克力……一份份沉甸甸的“爱”,随着一声声到站提示,奔向团圆。

千里奔赴,南来北往,“最团圆夜是中秋”。

月饼,以月为名、以圆为形,饱含着团圆和思念的味道。北京稻香村“零号寻宝饼”,这几天人头攒动,各类点心月饼供不应求。

(下转第二版)

锚定现代化 改革再深化

企业命题 联合解题

吴忠市厚植科研平台沃土培育“创新种子”

唤醒资源 焕新效能

平罗县“一块田”改革促土地存量变发展增量

本报讯(记者 铁志平)吴忠市围绕优势特色产业,按照“企业命题、联合解题”的模式,聚焦关键技术突破,联合开展科技攻关,破解企业创新关键难题,培育和发展新质生产力,塑造高质量发展新优势。

近日,在中国(宁夏)奶业研究院奶牛饲料与营养检测技术研发实验室,工作人员金艳玲对养殖企业的饲料原料和阶段日粮主要养分等进行检测,为企业制定配方和营养评估提供精准数据。目前,该实验室已累计无偿服务我区农牧企业150余家。由宁夏金宇浩兴农牧业股份有限公司投资1.1亿元立项建设的中国(宁夏)奶业研究院,是联合中国农业大学、西北农林科技大学、浙江大学等高等院校共同建立“政产学研用”相结合的技术研发和示范推广平台,为自治区打造奶产业全产业链千亿元产值提供技术支撑,特别是为解决“牛芯片”和种业“卡脖子”问题打下坚实基础。

宁夏东吴农化股份有限公司作为国内首屈一指的农药中间体供应商,积极与高校和

科研院所开展科技创新合作,建立宁夏新烟碱类农药中间体工程技术研究中心等,研发并建成2万吨超细硝基胍的微反应连续化管式反应生产线,在全区首次实现化工安全可靠性连续化生产论证。“目前传统中间体反应生产线工艺是间歇式,缺点多且安全隐患大,我们研发的这条反应生产线率先运用微通道反应技术,实现精确控制和连续化操作,提高了产品质量和生产安全性能,且生产工艺作业现场实现绿色环保友好,‘三废’减量90%,社会效益贡献度高。”该公司副总经理刘长明介绍。

“通过自建和吸引高校、研发机构优势科技力量参与共建创新载体,加快关键技术攻关,形成重点突出、梯次衔接的产业技术体系布局。”吴忠市科技局有关负责人介绍,截至目前,吴忠市建设1家自治区产业技术协同创新中心、10家自治区工程技术研究中心、117家自治区技术创新中心、7个创新联合体,与上海、江苏、福建等10余个省市的各类创新主体联合实施120余项科技项目,支撑引领新兴产业集群发展。

本报讯(记者 苏峰 何娟亮 姬禹)在全国率先完成农村各类产权确权;在全国率先探索农村产权自愿有偿退出转让机制,推动闲置资源“变现”;在全国率先建立农村土地规范化流转机制,让流转双方吃下“定心丸”……作为宁夏土地制度改革的“破壁者”,平罗县创新土地经营权流转机制,累计盘活农村产权3393户,交易额3.38亿元。

日前,走进平罗县通伏乡通城村,万亩绿色富硒稻渔综合种养示范基地平整划一。通城村党支部书记罗艳芳介绍,曾经空置率达63.4%的通城村,如今通过盘活闲置土地资源,建成了集稻渔(蟹)综合种养、休闲观光于一体的农业产业综合体。

平罗县绿康林家庭农场负责人周生林介绍,通城村进行土地流转试点后,他抓住机遇,将农田周围58户农户的闲置房地集中收储,带领4名种植大户流转耕种4000亩耕地,与周边农户签订2000亩水稻种植订单,探索“统种分管”土地规模经营模式。

“每亩地可以节省机耕费和化肥、农药、

种子、人工费用140多元,还能节省四分之一的水。”站在田埂上,周生林给记者算了一笔经济账。“一块田”的改革不光让“巴掌地”变为“大块田”,也让“低效田”变为“优质田”。

近年来,平罗县统筹运用农村土地制度改革政策,分期分批对空置率高、农户退出意愿强、整治利用面积大的闲置建设用地进行清理腾退,为乡村生产生活用地提供保障。

截至目前,平罗县累计完成25个“空心村”1125宗闲置房地收储整治,清理腾退建设用地2725亩,复垦耕地1325亩,建成提升姚伏镇灯塔村等“中心村”和“一村一庄”示范点12个,全县培育新型农业经营主体1819个,带动全县土地流转43.2万亩,占耕地面积的45%。盘活“沉睡资产”,让土地存量发展增量。

平罗县农村综合改革服务中心相关负责人雅志林介绍,将重点开展宅基地退出转让、数字化管理等工作,为持续发展壮大村集体经济、增加农民收入释放改革红利。

稳经济 保增长 促发展

全区家电以旧换新累计核销31108笔

本报讯(记者 杨娟)9月17日,记者从自治区商务厅获悉,今年我区实施消费品以旧换新以来,截至目前,汽车报废更新累计申请3233辆、置换更新累计申请2714辆。家电以旧换新累计核销31108笔。

据介绍,全区报废更新申请3233辆汽车中,已审核通过1995辆,拟补贴资金3675万元。其中新能源车申请2124辆,占66%;燃油车申请1109辆,占34%。汽车置换更新累计申请2714辆,已审核通过957辆,拟补贴资金1613万元。其中新能源车申请2014辆,占74%;燃油车申请700辆,占26%。

全区家电以旧换新累计核销31108笔。其中17类家电占71%,销售金额1.21亿元,拟补贴资金2259万元;手机占29%,销售金额3250万元,拟补贴资金405万元。

“美食+”活动牵引 文体商融合激发消费新潜力

9月17日,记者从自治区商务厅获悉

假期3天,全区重点监测50家餐饮企业累计实现销售总额617.85万元,较2023年同期增长1.11%。

- “浪宁夏·知味道”2024宁夏美食文化促销活动持续升温
- 银川市西夏区开展“食韵西夏·真知家乡味”2024美食文化主题活动
- 石嘴山市开展“品味石嘴山·美食嘉年华”美食文化主题活动
- 吴忠市开展“相约宁夏·品味吴忠”马拉松赛事+早茶文化主题活动
- 固原市原州区开展“双节同庆·美味共享”降价促销+打折让利活动
- 中卫市开展沙坡头半程马拉松暨第二届“坡好吃”美食大赛等

文字:杨娟 制图:何亚男



9月16日,消费者在家电卖场选购商品。银川市开展“以旧换新·乐享生活”汽车+家电焕新节,联合新百电器组织开展绿色家电以旧换新展示展销等活动。

中秋节假期全区消费市场运行平稳有序 实体商业消费升温 融合场景激发活力

本报讯(记者 杨娟)9月17日,记者从自治区商务厅获悉,中秋节假期三天,全区重点监测121家商贸企业及餐饮企业累计实现销售总额21495.27万元,较2023年同期增长3.41%;11家商业综合体累计实现销售总额8483.93万元,较2023年同期增长0.27%。全区消费市场呈现“活动丰富、消费活跃、平稳有序”的特点。

全区各级政府、商务部门和商贸流通企业联合持续组织开展“惠民消费季”活动和文体旅促销活动,投放惠民消费券。中秋节假期三天,全区重点监测71家商贸零售企业累计实现销售总额20877.43万元,较2023年同期增长3.48%。

消费品以旧换新活动丰富,资金补贴力度大,进一步激发消费活力。银川市开展“以旧换新·乐享生活”汽车+家电全民焕新节、联合新百电器组织开展家电以旧换新活动、绿色家电以旧换新展示展销等活动。石嘴山市开展燃油、新能源新车购车享优惠补贴及“以旧换新·智享科技”数码产品专场活动。吴忠市举办“驾驭未来·惠享生活”汽车促销嘉年华活动等。固原市开展“以旧换新·置换更新”系列促销活动。中卫市沙坡头区举办“旧车换新·驭驭未来”惠民汽车展。9月17日,全区消费监测数据显示:当日汽车报废更新申请13辆,汽车置换更新申请74辆;家电以旧换新核销3085笔,销售金额

1500万元。

“美食+”活动持续发力,文体商融合,激发餐饮消费新潜力。全区重点监测50家餐饮企业累计实现销售总额617.85万元,较2023年同期增长1.11%。

全区各大商业综合体主题促销活动不断,人气热度不减,打造消费新体验。银川市阅彩城推出“夜旋音乐盛典”“中秋浪漫国风”巡游互动主题打卡、金凤万达广场举办“潮玩中秋·嗨唱音乐”音乐节、新华百货CCpark举办“新百宠粉沙滩派对”等活动,推动实体商业消费持续升温。9月17日监测数据显示,全区重点监测的11家商业综合体共实现销售额2974.62万元,较2023年同期增长2.30%。

深化宁港合作交流 为宁夏高质量发展注入新动能

本报讯(记者 马越 何婉蓉)9月15日至16日,全国政协副主席梁振英率“香港促进现代化专业人士协会”考察团来宁考察,围绕葡萄酒、枸杞、文旅等产业发展实地调研,与相关部门推介座谈,并就建立宁夏与香港多层次交流合作机制达成共识。自治区政协主席陈雍参加活动。

考察团一行沿贺兰山东麓,先后来到贺兰晴雪、贺兰红、志辉源石等酒庄,深入百瑞源枸杞庄园、图兰朵葡萄酒小镇项目区,参观闽宁镇和西夏陵遗址,实地考察交流,并就宁夏相关优势产业国际市场运营、地域优质品牌塑造、文旅产品宣传推广等问题提出发展建议。梁振英对宁夏严把枸杞产业质量安全监管、打造“宁夏枸杞”优质品牌形象高度肯定,赞扬宁夏做大做强葡萄酒产业体现了中国人的志气。

梁振英指出,“一国两制”是我国独有政治优势,要深入学习贯彻中共二十届三中全会精神和习近平总书记关于港澳工作的重要论述和重要讲话精神,香港各界专业人士要更加主动融入国家发展大局,积极发挥作用,推动香港贸易优势与宁夏产业优势更好结合,助力宁夏葡萄酒、枸杞、文旅、中药材等产业开拓国际市场、打造品牌、提升附加值,助推宁夏特色优质产品走进香港、走向世界。

陈雍说,梁振英副主席对宁夏很有感情,非常关心宁夏发展,先后8次带领香港企业家、知名人士来宁考察交流,为推进宁夏特色产业、深化宁港合作提供了有力支持和帮助。香港是宁夏对外开放、联通世界的重要窗口,要按照自治区党委部署要求,精准对接香港所长和宁夏所需,加快特色优势产业发展体制机制创新,建立宁港合作交流长效机制,为宁夏高质量发展注入新动能。

自治区政协副主席郑震参加有关活动。

聚焦质量、价格、服务、维权 我区打造“放心消费”名片

- 加强校外培训机构预收费监管,严防“退费难”
- 建立治理电视“套娃”收费和操作复杂工作协调机制

本报讯(记者 陶涛)9月14日,记者从自治区消费者协会第四届理事会会议上获悉,5年来,自治区消协受理消费投诉、咨询服务约1.56万人次;处理疑难消费纠纷160余件,帮助消费者挽回经济损失62万元。

据介绍,自治区市场监管局联合党委网信办、发改委、商务厅等32部门联合开展“放心消费在宁夏”提质扩面六项行动,打响“质量放心、价格放心、服务放心、维权放心”的宁夏消费名片。近年来,自治区消费者协会积极妥善处理消费纠纷,努力做好消费教育引导,自治区消协各理事单位发挥职能作用,不断改善消费环境。其中,自治区教育厅会同市场监管、民政等部门多次联合执法,查处违规培训机构,加强校外培训机构预收费监管,严防“退费难”“卷钱跑路”等问题;自治区工信厅、广电局等多部门建立治理电视“套娃”收费和操作复杂工作协调机制,有效改善用户收视体验。

“我们将主动履职尽责,不断提升消费维权工作的公信力,拓展服务的广度和深度,构建社会共治格局,不断增强消费维权工作的凝聚力。”自治区消费者协会第四届理事会会长马如林说。

宁报视点

在全局上谋势 于关键处落子 ——宁夏改革创新推动开发区高质量发展

三版

大河上下满目新



四/五版

● 总值班编委 连小芳 黎明 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●